
   

Behindertenbeirat  

Protokoll Nr. BEHB/03/2017 
 

über die öffentliche Sitzung Behindertenbeirat am 10.05.2017, 

Ahrensburg, Peter-Rantzau-Haus, Manfred-Samusch-Str. 9, R. 8 
 

Beginn der Sitzung : 09:30 Uhr 

Ende der Sitzung : 11:30 Uhr 
 
 
Anwesend 
 

Vorsitz 
 

Herr Gerhard Bartel  
 

Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder 
 

Herr Thomas Flemming  
Frau Hannelore Klinger  
Herr Andreas Krauskopf  
Herr Jürgen Leng  
Herr Harald Preuß  
 

Sonstige, Gäste 
 

Herr Roland Wilde Bürgervorsteher ab TOP 11 
Frau Renate Lembke Seniorenbeirat 
Frau Dorothea Schmidt Netzwerk Integration 
Frau Sigrid Steinweg Seniorenbeirat 
Herr Ernst Stockburger Stormarner Werkstätten 
Herr Lars Gerotzke Bürger 
 

Verwaltung 
 

Frau Vivien Boje  
 
 
 
 
 
 



   

Behandelte Punkte der Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Gäste  
   
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
3. Festsetzung der Tagesordnung  
   
4. Einwohnerfragestunde  
   
5. Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 05.04.2017  
   
6. Bekanntgabe der nach § 4 GO im Umlaufverfahren gefassten 

Beschlüsse 
 

   
7. Mitteilungen der Verwaltung  
   
8. Berichte aus den Ausschüssen und Kenntnisnahmen  
   
9. Kommunaler Aktionsplan - Handlungsfeld 9: Mobilität und Bar-

rierefreiheit 
 

   
9.1. Maßnahmenkonzept Untersuchungsgebiet „Innenstadt / 

Schlossbereich“ 
- Stadtrundgang am 13.5. 

 

   
9.2. Fußgängerüberweg Stormarner Werkstätten - Sachstand nach 

Genehmigung des Haushalts der Stadt Ahrensburg 
 

   
10. Engagierte Stadt: Altenhilfeplanung 

- Gemeinsamer Antrag mit dem Seniorenbeirat 
 

   
11. Personelle Veränderungen im Behindertenbeirat  
   
11.1. Begrüßung von Herrn Thomas Flemming als neues Beirats-

mitglied 
 

   
11.2. Wahl eines stellvertretenden Beiratsvorsitzenden  
   
12. Kooperation (Vernetzung) mit dem Netzwerk „Migration und 

Integration“ 
- Einführung: Frau Dorothea Schmidt 

 

   
13. Termine / Verschiedenes  
   
 
 
 
 



   

 
1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Gäste 
   
 Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 09.30Uhr und begrüßt die anwesen-

den Mitglieder und Gäste. Er verweist, dass Bürgervorsteher Herr Roland 
Wilde ab 10 Uhr an der Sitzung teilnimmt. 
 

  
  
    
   
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   
 Der Vorsitzende stellt fest, dass der Behindertenbeirat beschlussfähig ist. 

 
  
  
    
   
3. Festsetzung der Tagesordnung 
   
 Der verschickten Tagesordnung wird grundsätzlich nicht widersprochen. 

Die Reihenfolge der zu behandelten Tagesordnungspunkte verschiebt sich, 
da der Bürgervorsteher Wilde erst um 10 Uhr an der Sitzung teilnehmen wird 
und bei der Verpflichtung des neuen Beiratsmitgliedes anwesend sein soll. 
 
Die Tagesordnungspunkte 4.1 Begrüßung eines neuen Beiratsmitgliedes und 
4.2 Wahl eines stellv. Beiratsvorsitzenden verschieben sich somit auf die Ta-
gesordnungspunkte 11.1 und 11.2. 
 

  
  
    
   
4. Einwohnerfragestunde 
   
 Die Frage nach der Fertigstellung des Fußgängerüberweges Kurt-Fischer-

Straße wird in TOP 9.2 behandelt. 
 

  
  
    
   
5. Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 05.04.2017 
   
 Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 05.04.2017 werden nicht 

erhoben. 
 

  
  
    



   

   
6. Bekanntgabe der nach § 4 GO im Umlaufverfahren gefassten Beschlüs-

se 
   
 Der Tagesordnungspunkt entfällt, da keine nicht öffentlichen Beschlüsse ge-

fasst worden sind. 
 

  
  
    
   
7. Mitteilungen der Verwaltung 
   
 Frau Vivien Boje verteilt Broschüren: „Sorge und Mitverantwortung in der 

Kommune“  sowie „Tollerort“, Konzept zur Barriere-Freiheit“.   
  
  
    
   
8. Berichte aus den Ausschüssen und Kenntnisnahmen 
   
 Zur Landtagswahl erschien eine hilfreiche Publikation „Landtagswahl leicht“. 

Die Herrn Gerhard Bartel zugesandten Exemplare kamen verspätet an. Eine 
Auslage in den Wahllokalen war nicht möglich, da nicht alle aktuelle Parteien 
aufgeführt waren. In der „Ahrensburger Werkstatt“ wurde diese Information 
verteilt. 
Herr Harald Preuss empfindet die Möglichkeiten, Sehbehinderten die Wahl zu 
erleichtern, als sehr positiv. 
 
Es wird positiv aufgenommen, dass auf Landesebene viele Veröffentlichun-
gen seit kurzem in „leichter Sprache“ herausgegeben werden.  

  
  
    
   
9. Kommunaler Aktionsplan - Handlungsfeld 9: Mobilität und Barrierefrei-

heit 
   
9.1. Maßnahmenkonzept Untersuchungsgebiet „Innenstadt / Schlossbe-

reich“ 
- Stadtrundgang am 13.5. 

   
 Auf die Einladung zum Stadtrundgang wird hingewiesen. Herr Gerhard Bartel 

nimmt daran teil. 
 

  
9.2. Fußgängerüberweg Stormarner Werkstätten - Sachstand nach Geneh-

migung des Haushalts der Stadt Ahrensburg 
   
 Die Baumaßnahme für den Fußgängerüberweg Kurt-Fischer-Straße wird bis 

zum 30.5. ausgeschrieben. Der Zuschlag kann im Sommer erfolgen. 



   

10. Engagierte Stadt: Altenhilfeplanung 
- Gemeinsamer Antrag mit dem Seniorenbeirat 

   
 Der Behindertenbeirat beschließt einstimmig einen gemeinsamen Antrag zu 

einer neuen Altenhilfeplanung mit dem Seniorenbeirat zu stellen. Frau Vivien 
Boje wird den Antrag weiterleiten.  
Leider hat die Diskussion um diesen neuen Altenhilfeplan auch ein Versäum-
nis ans Tageslicht gebracht: Mit dem damaligen Altenhilfeplan war ein jährli-
cher Bericht zur Situation verknüpft. Dies wurde nicht erfüllt! 
 

  
  
    
   
11. Personelle Veränderungen im Behindertenbeirat 
   
11.1. Begrüßung von Herrn Thomas Flemming als neues Beiratsmitglied 
   
 Thomas Fleming ist von der Stadtverordnetenversammlung als Nachfolger für 

den ausgeschiedenen Herrn Angelius Krause berufen worden. Die Verpflich-
tung nimmt Herr Gerhard Bartel vor.  
 
Zudem würdigt Herr Bartel das Engagement von Herrn Angelius Krause im 
Behindertenbeirat. Die Verabschiedung von Herrn Angelius Krause wird im 
Robben-Cafe vorgenommen. Dieser Termin ist noch zu vereinbaren. 
 
Herr Bürgervorsteher Roland Wilde dankt der Arbeit des Behindertenbeirates. 
Er hebt die Bedeutung der von der Stadt eingesetzten Beiräte für die Stadt-
verordnetenversammlung hervor. Die Mitglieder der Beiräte sind in der Stadt-
verordnetenversammlung präsent und sie haben auch Rederecht. 
 

  
11.2. Wahl eines stellvertretenden Beiratsvorsitzenden 
   
 Der Behindertenbeirat wählt Thomas Flemming bei dessen eigener Stimm-

enthaltung mit allen Stimmen zum stellvertretenden Vorsitzenden. 
 

  
  
    
   
12. Kooperation (Vernetzung) mit dem Netzwerk „Migration und Integration“ 

- Einführung: Frau Dorothea Schmidt 
   
 Frau Dorothea Schmidt erklärt die Einführung der Arbeit des Netzwerkes 

„Migration und Integration“. Sie hebt hervor, dass es Überschneidungen der 
Tätigkeiten beider Gremien gibt.  
Bisher erhielt das Netzwerk gute Hilfen durch die Gleichstellungsbeauftragte, 
die nun aus ihrem Dienst ausscheidet. Das Netzwerk ist auch zukünftig ange-
sichts der vielen Flüchtlinge auf solche professionelle Hilfe angewiesen. Die 
ausnahmslos ehrenamtlich Tätigen kommen hier an ihre Grenzen. Die Über-



   

legungen, die Vollzeitstelle der Gleichstellungsbeauftragten auf eine halbe 
Stelle zu kürzen, trifft das Netzwerk deshalb hart. 
Herr Gerhard Bartel betont, dass der Eindruck, der Behindertenbeirat hätte 
beschlossen, die Stelle der Gleichstellungsbeauftragten mit der Stelle für In-
klusion zu verbinden, falsch ist. Ein solcher Beschluss ist nicht und kann auch 
nicht vom Behindertenbeirat gefasst werden. 

 
Der Austausch über die Möglichkeiten der Hilfen für Menschen offenbart ei-
nen großen Bedarf. Oft wissen die Menschen nicht, welche Ansprechadresse 
sie wählen sollen. Diesem Manko will künftig das Netzwerk „Engagierte Stadt“ 
abhelfen. Geplant ist eine Anlaufstelle, an der Informationen über Hilfen abge-
rufen werden können. 

 
Der Behindertenbeirat arbeitet für die Zielgruppe „Menschen mit Behinderun-
gen“. Professionelle Beratung für Behinderte gibt die Verwaltung des Kreises 
Stormarn. Bei dieser Beratung kann es allerdings zu Zielkonflikten kommen: 
Der Kreis ist gleichzeitig Berater und Kostenträger. 

 
Herr Ernst Stockberger wird in den nächsten Sitzungen informieren, welche 
Änderungen durch das Bundesteilhabegesetz für die Kommunen in diesem 
Zusammenhang entstehen. 
Der Vorschlag, den Landesbeauftragten der Behinderten zu einem Vortrag in 
die Stadtverordnetenversammlung einzuladen, ist nicht praktikabel: Nur 
Ahrensburger haben in diesem Gremium Rederecht. Möglich dagegen sind 
öffentliche Vorträge zu alters- und behindertenrelevanten Themen (Demenz). 
Aus dem Budget des Behindertenbeirates könnten dazu Mittel zur Deckung 
der Kosten eingesetzt werden. 
 

  
  
    
   
13. Termine / Verschiedenes 
   
 Es wird nach der Beteiligung der Mitglieder des Behindertenbeirates gefragt. 

Bisher waren lediglich der Vorsitzende und sein Stellvertreter präsent. Zu-
künftig sollen alle Mitglieder per Eintrag in die Terminliste an der Behinderten-
Sprechstunde teilhaben können. 
Frau Imke Bär wird gebeten, die Zeiten der Sprechstunde (2. Mittwoch im 
Monat, 10-11 Uhr, mit vorheriger Anmeldung) auf der Homepage der Stadt zu 
veröffentlichen. In der Informationsbroschüre des Seniorenbeirates ist der 
Termin falsch wiedergegeben.  
 
Nächste Sitzung des Behindertenbeirates ist am Mittwoch, 5.7.2017, 09,30 
Uhr. 

 
 
 
 
gez. Gerhard Bartel gez. Jürgen Leng 
Vorsitzender Protokollführer 
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